

длъгъ, нъ още и хора-та, кои-то попрѣди были затънжли до шѣж въ длъгъ, малко по малко ся оплатили. Всякой гражданинъ, кой-то ималъ да раздава съ лихвѣ пары, надраго сърдце заемалъ на Златарчянина; зацо-то всякой былъ увѣренъ, че селескы-ти главатаре при процѣняваніе-то на залога, были много свѣстни, и че добрѣ знавали колко длъгъ на колко мѣсто земж лежяль. Така не было на друго мѣсто, затова Златарчяни-ти имали всждѣ първенство. Ако дойдяль въ града нѣкой просякъ да проси, па ся каже, че е отъ Златарицж, всякой го навывквалъ: ха! не тя ли е срамъ да просишь? та ты ли да си отъ Златарицж? Всичкы граждане изобщо мысляли, че въ Златарицж нѣмало просяцы.

Ала въ това мнозина были излъгани; зацо-то въ това новоцѣтуще село имало голѣма сгань отъ нехранимайковци. Тука живѣли нѣколко нехайковскы домочядіа, кои-то никакъ ся не прѣклонявали на исправленіе, ако и самъ си попь-тъ да имъ говоряль, па дори и отъ Правителственж странж да имъ ся запрѣтявало. Тука имало хора, па кои-то по-добрѣ имъ было да ся излежявать по вездень гладни, да просять, или да откачять отъ нѣкого нѣщо да ся нахранять, а не да придобывають насжщный си хлѣбець съ потно лице. Тука имало хора, кои-то поучявали и дѣчица-та си па просіж и кражбж, и кои-то вечерь біяли сжщы-ты си дѣтца, ако не донасяли нѣщо крадено дома. Тука имало хора, що изработяли или испросяли, издавали го за вино и ракіж. А нѣмало ни надѣжда за да измржть тыя хора нѣкога и да ся издовършять. Напротивъ и тѣ ся намножявали съ напрѣдваніе-то на Златарчяны; зацо-то ся женяли и дѣтца раждали, безъ да ся погрыжвали какъ щжть могжть да исхранжть и себе си и дѣтца-та си. Тыя нехрайковци думалы: „Община-та има отдѣленж стокж за сиромасы, а тя намъ ся пада; и така община-та е длъжна, щяла не щяла, да ны храни. Да ны испжди, или да ны остави да измремъ отъ глади, това наша-та община никога не го направва.

Тыя безпжтны думы отъ тыя безочлѣвци много наранявали сърдце-то на попа, и той много пжти казвалъ на главатары-ты: „правите що правите, мыслѣте че доклѣ имате въ село-то си примѣры отъ лѣнность, раскошность и развратность, до тогыва тука нѣма никога да сполучите истинскы